

# NÉPLAP

ARA 40 FILLER

A héten megindulnak az építkezések

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 66. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 20., CSÜTÖRTÖK

## Ujabb amerikai-szovjet jegyzék-váltás az összeesküvés ügyében

Szviridov, a SzEB h.-elnöke tévesnek és érthetetlennek minősíti az amerikai jegyzéket

A Magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság amerikai tagja az ellenőrző bizottság helyettes elnökeinek március 17-én a következő szövegű jegyzéket nyújtotta át:

Van szremsésem elismerni 1947 március 8-i közlésének vételét, arra a jegyzékre vonatkozóan, amelyet én Önnek március 5-én küldöttem.

Az Egyesült Államok kormánya gondos megfontolás tárgyává tette az Ön közlésében kifejezésre jutott szovjet álláspontot és megjegyzi, hogy az Ön levele nem veszi tekintetbe az alábbiakra vonatkozó körülményeket, amelyekre március 5-i jegyzékem utalt:

1. Az államellenes összeesküvés kivizsgálását mind a mai napig kizárólag kommunista irányítás alatt álló rendszervek végzik. Noha a Kiszagdapárt megkísérelte meggyőzését létesíteni egy pártközi alapon történő parlamenti vizsgálat indítására, amely kivizsgálás a nemzetgyűlés tagjainak az összeesküvéssel kapcsolatos szerepére vonatkozó állításokat, ilyen eljárás elfogadását a kommunista elutasították.

2. A politikai pártok azon négy képviselője közül, akik egy jogszabály vezetésével a népbizottságot alkotják, amely az összeesküvésben állítólag résztvevő személyekkel kapcsolatos pert folytatja, három a kisebbségi blokkba tömörült pártok képviselője, míg a többségi Kiszagdapártot csupán egyetlen személy képviseli.

3. Ami Kovács Béla letartóztatását illeti, noha a megszálló erők által az ilyen erők biztonságának megőrzése céljából rendes eljárás keretében eszközölt letartóztatásokat „indokolatlan beavatkozás” címén természetesen nem lehet kifogásolni, Kovács Bélának a szovjet hatóságok által történt letartóztatását a jászai alapján nem lehet ilyen természetű eljárásnak tekinteni. Megjegyzendő, hogy a letartóztatás mindaddig nem következett be, amíg a Magyar Kommunista Párt számos eredménytelen stratégiai fogáshoz nem folyamodott, hogy Kovács Béla parlamenti menelmi jogának megvonását és a politikai rendőrség által történő letartóztatását kiközösölje. Abban az időben semmi jel sem mutatott arra, mintha Kovács Béla a szovjet megszálló csapatok elleni tevékenységével lett volna gyanúsítható.

Ilyen körülmények között az Egyesült Államok kormánya az összes rendelkezésre álló adatok alapján nem érthet egyet a magyar politikai fejlemények azon értelmezésével, amelyet az Ön fentiekben nyújtott közlése foglal magában. Az Egyesült Államok kormánya előtt világos az, hogy a Magyar Kommunista Párt vezetése alatt álló kisebbségi eszo-

portok alkotmányos eljárás keretén kívüli taktikával kísérik meg a hatalom átvételét. Az Egyesült Államok kormányának véleménye szerint ez nyilván veszélyezteteti a magyarországi demokrácia fennmaradását. Ilyen körülmények között az Egyesült Államok kormányának véleménye az, hogy a fejszabaddított Európa vonatkozóan létesített yaltai egyezményt aláíró hatalmakra az a kötelezettség hárul, hogy együttes lépéseket tegyenek a magyarországi politikai helyzet kivizsgálására. Az ilyen tanácskozás és kivizsgálás szükségessége annál inkább parancsoló jelleggel bír,

mert a Magyarország szempontjából olyan alapvető fontosságú kérdés tekintetében a szovjet és az amerikai kormány véleménye eltér.

Kormányom véleménye szerint nem lehet állítani, hogy ilyen vizsgálat sértene a magyar bíróság törvényes jogait, amint ezt Ön jelzi, vagy hogy a kormányom által Kovács Béla ügye iránt tanúsított érdeklődés a szovjet megszálló hatóságok azon jogának megsértését jelent, hogy megfelelő intézkedéseket tegyenek a megszálló erők biztonságának fenntartására.

### Szviridov altábornagy válasza

Szviridov altábornagy, a Magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság h. elnöke a következő levelet intézte Wtemis tábornokhoz, a SzEB amerikai missziójának főnökéhez:

Tábornok Úr! Igazolom folyó évi március hó 17-én kelt levelének vételét. Ezzel kapcsolatban van szremsésem értesíteni, hogy a levél nem érint semmiféle olyan újabb elvi kérdéseket, amelyekre már nem adott volna választ március 8-án kelt levelem.

Az Ön megjegyzéseire — az alkotmányellenes és a köztársaság

ellen irányuló összeesküvés ügyében a magyar rendőrség és ügyészség által lefolytatott vizsgálati rendjét illetően — küldöm Önnek, hogy a vizsgálat ezen rendje szigorúan betartja a magyar köztársaság érvényes törvényeit. Az összeesküvés ügyében folyó bírósági tárgyalás eredményei teljes világossággal bizonyítják, hogy nem szükségesség diktálta azokat a kísérleteket, amelyek arra irányultak, hogy az összeesküvés ügyét a szokásos módtól eltérően különleges parlamenti bizottság vizsgálja ki. E kísérletek arra irán-

nyultak, hogy eljuttassák a Független Kiszagdapárt azon nemzetgyűlési képviselőinek büntető szerepét, akik résztvettek az összeesküvésben.

A bíróság összetételéről szóló megjegyzéseit illetően szükségesnek tartom Ön emlékeztetni arra a körülményre, hogy az a bíróság, amely jelenleg az összeesküvés ügyét tárgyalja, a nemzetgyűlés által elfogadott és a köztársaság védelméről szóló törvénynek megfelelően alakított bírói testület. E bíróságnak harminc másfajta összetétele nélkülözne a törvényes alapját és alkotmányellenes lenne.

Az Ön megjegyzése, amely Kovács Bélának a szovjet megszálló hatóságok részéről történt letartóztatására vonatkozik, érthetetlen, mivel az Ön beavatkozásait ebbe az ügybe már multkor volt alkalom elhárítani. Mivel azonban Ön ennek ellenére visszatér erre a kérdésre, közölhetem Önnek — és ezt kizárólag azért teszem, hogy megóvjam Önt a további tévedésektől — hogy Kovács Béla teljesen beismerte bűnösségét úgy a szovjet hadsereg ellen elkövetett bűntetteiben, mint az összeesküvésben való részességben.

Hivatkozva az év március 8-i levelémre és fent elmondottakra, nincs módomban megváltoztatni álláspontomat abban az irányban, hogy együttesen vizsgáljuk ki a jelenlegi magyarországi helyzetet és az összeesküvést, amint ezt Ön ajánlotta.

Fogadjon Tábornok Úr teljes megbecsülésem kifejezését.

SZVIRIDOV altábornagy.

### A kultuszminiszter a fakultatív vallásoktatásról

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a fakultatív vallásoktatás kérdésében nincs ok nyugtalanságra. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot a miniszter rövidesen a nemzetgyűlés elé terjeszti. A maga részéről egy pillanatig sem tartja helyénvalónak a vallásellenes tevékenységet, de a fakultatív vallásoktatás nem jelent semmi kényszert. Ez a szabad vallásgyakorlás századok óta követett elvénnek szerez érvényt.

### Jönnek hazafelé a magyar hajók

A Duna jege felolvadt a passau-i téli kikötőből elindult haza Budapestre a MFTR, a földművelésügyi miniszterium és néhány hajózó cég hajón. Számszerint 32 dunai hajó indult el Passauból és már Bécsbe érkeztek. Intézkedés történt, hogy a passau-i téli kikötőben lévő 150 különféle hajó v minél előbb hazakerüljön.

### Nem változtatnak a kötött lisztforgalmon

Közlemény jelent meg egyes fővárosi lapokban és a „Debrecezen”-ben, amely szerint, ha az amerikai gabona megérkezik, úgy szabadforgalomba kerül és 3 forintos áron fogják a lisztet árusítani. A közellátásügyi miniszteriumban illetékes helyen leszögezik, hogy a kormánynak nincs szándékában a kötött lisztforgalmon változtatni.

### A minisztertanács fontos döntései

A kormány tagjai szerdán délután „Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével” rendes heti minisztertanácsot tartottak. A napirend tárgyalása során hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy Kaszák Lajos írónak 60. évének betöltése alkalmából 25.000 forint rendkívüli jutalmat folyósítsanak.

A felszabadulás április 1-i évfordulójának megünneplését ez évben kivételosen — a nagypénteki ünnepre való tekintettel — április 5-re tette át a minisztertanács.

Hozzájárult a minisztertanács, hogy az anyaggazdálkodási járulékokat közadók módján hajtják be. Kiegészítették és módosították az italmérsi jövedékről szóló rendelkezéseket. E rendelet szerint nem adható ki italmérsi engedély azoknak, akiket a népbizottság büntéselemények miatt jogerősen elítél, vagy akiket állam- és népellenes ténykedések miatt jogerősen rendőri felügyelet alá helyeztek, vagy rendőri őrzhöz tartottak a jogerős határozat keltétől számított öt éven belül. A kiadásra kerülő új italmérsi engedélyek fele részét hadigondozottaknak kell biztosítani és ezek közé tartoznak a háborús polgári gondozottak is.

A külföldről behozott búza és árpa, valamint cukorrépa vetőmagot a behozatali díjak alól mentesítették. Elfogadták azt az előterjesztést, amely a parlagon hagyott és elhanyagolt mezőgazdasági ingatlanok megművelésére vonatkozik. A javaslat szerint ezeknek az ingatlanoknak hasznosítását a gazdasági felügyelőségek haszonbérbeadás útján is elrendelhetik.

## Már szervezik a magyar hadifoglyok hazatérő táborait

A Krimi félszigeten, továbbá Kievdn és Odesszban már szervezik azokat a táborokat, ahonnan a magyar hadifoglyokat útnak indítják Magyarországra. Ezek a táborok rövidesen menetik lesznek és útnak indításuk csak vonat-és adminisztráció kérdése. A Kievi táborban olyan személyeket gyűjtöttek össze, akik polgári ruhában kerültek hadifogságba, a Krimi félszigeten összegyűjtött hadifoglyok pedig mind munkaszolgálatosok, akik a hadifoglyok első szállásának hazaérkezését parancsra várják.

## Partizánharcokra, fegyveres felkelésre és harmadik világháborúra számítottak az összeesküvők

Az összeesküvők bűnperének folytatásának fő tárgyalásán a népbizottság elnöke bejelentette, hogy Arany Bálintot az államvédelmi osztály kikérte, mert ügyében pórtanyonozást folytatnak.

A mai fő tárgyaláson Berkó István volt vezérkari alezredes, a bűnper kijelencendő vádlottját halgatták ki.

Berkó kijelentette, hogy bűnös. — Csak annyira voltam tisztában a szervezkedéssel, amennyit erre vonatkozóan 1946 október végén, amikor engem beszerveztek. Szentmiklóssy közölte, hogy megalakult a honvédség földalatti fővezérége. Rögtön rájöttem, hogy fővezér csak Veress Lajos lehet. Ezen a megbeszélésen Andráseről is szó volt. Szentmik-

lóssy közölte, hogy én leszek a hírszerző.

— Megkérdeztem, hogy mi lesz a fővezérség szerepe és Donáth széles skálájú lehetőségeket tárt előm. Azt is mondták, hogy a békés átmenettől partizánharcokra, fegyveres felkelésre keressük egy harmadik világháborúig mindent, szó lehet. Október utolsó napjaiban úgy láttam, hogy a pártközi elleníték napról napra erősödnek. Arra gondoltam, hogy a békeszerződés, vagy az orosz megszállók kivonulása után összefűzésre kerülhet sor. Úgy képzeltem, hogy az oroszok kivonulnak és megszűnik a pártok között béktörő és kiegyensúlyozó hatásuk s az elleníték ki fognak robbanni.

Berkó vallomása további során előadta hogy Veress vezérezredes lakásán megjelentek a hetesbizottság tagjai akik előtt Veress bejelentette hogy ő mint földalatti fővezér vette át a fegyveres magyar alakulatok feletti vezérletet.

Berkó elmondja, hogy felfogása szerint a nyugaton lévő honvédelmi alakulatok és csendőrség szervezkedése szemben áll a jelenlegi kormánnyal. Donáth politikai tájékoztatójában rámutatott arra, hogy az egyház nem pártokat, hanem csak irányzatokat támogat. Antal Gyula népbíró kérdésére válaszolva Berkó elmondta, hogy 1944 november 4-én (vagy 5-én) mint a hadtest vezérkari főnöke, Szálásra letette az esküt. A tárgyalást pénteken folytatják.



# A vidéken Debrecenben valósult meg legtokéletesebben a szövetkezeti eszme

— hangoztatta Vincze Oszkár a szövetkezeti anketon

Vincze Oszkár, a szövetkezeti ügyek egyik legkiválóbb szakembere debreceni tartózkodása alkalmával nagyarányú anketót tartott a debreceni termelő és értékesítő, valamint az ipari munkásszövetkezetek vezetőinek bevonásával. Itt külön-külön megvitaták mind azokat a problémákat, amelyek a szövetkezetek életét befolyásolják. Egyenként adták elő, hogy milyen erkölcsi és anyagi bázisra támaszkodva teremthették meg és tartják jelenleg is üzemben a jól működő debreceni szövetkezeteket.

Az I. számú debreceni bőrpári és cipőgyári munkásszövetkezet nagyarányú és produktív munkáról számolt be. Az 1938-as béke-termelést is túlszárnyalták; sikerült a TÁM révén 19.300 darab külföldi bőrt beszerezni és így a további üzemmenetet biztosítani. A II. számú bőrpári munkásszövetkezet részére szintén a TÁM fogja biztosítani a nyersbőr-beszerezést, ami által megfelelő módon emelheti az üzem eddigi kapacitását. A kollektív cipő-, esztergári termelő szövetkezet most kezd valamennyire megerősödni és ha megalakul a Szövetkezeti Központ, valamint életbe lép a szövetkezeti törvény végrehajtási utasítása, komoly megerősödésre számíthat. A hortobágyi téglagyári munkásszövetkezet a tavaszi építési munkálatok megindulásával nagy fellendülés előtt áll. Sajnálattal tapasztalják azonban, hogy úgy ennek, mint sok más munkásszövetkezetnek az iparendelvény évek óta fekszik dr. Sipéki Géza iparügyi miniszteri tanácsos fiókjában, elintézetlenül.

A létszámú építőipari munkások szövetkeze az újépítésből olyan mértékben vette ki a részét, amely minden dolgozó számára dícsőséget hozott. Sokszor ingyen munkáját áldozta az állam számára s az összes MÁV-munkálat az infláció alatt jóformán éhezve végezték el. Tiszában vannak a jelenlegi pénzügyi politikával és most sem kérnek anyagi támogatást, csupán a munkalehetőség biztosítását és a hátszágoknál a pályázatoknál egyenlő elbírálást. A városi pályázatok elbírálásánál történő erős nyomásról panaszkodott a festőipari munkások szövetkezetének képviselője. Azt tapasztalják, hogy egyes vállalkozók ezen keresztül akarják befolyásukat érvényesíteni. Az ipar engedéllyel kapcsolatban bejelentették, hogy munkájukat nagymértékben megbénítja Sipéki miniszteri tanácsos szövetkezetellenes magatartása. Az útépitők munkásszövetkezetének pályázatait a vállalkozók úgy akarják lehetlenné tenni, hogy az eddigi gyakorlattal ellentétben most az anyagbeszerzést is a pályázókra hárították. Ha a TÁM nem siet elvona anyagilag segítségükre, a vállalkozók elhúzódtak volna őket a pályázat elnyerésétől. A debreceni textilipari munkásszövetkezet a fél áramkorlátozás

miatt szenvedett súlyos anyagi veszteséget. Ezért, miután nyersanyaguk biztosítva van, árukölcsönhöz szeretnének jutni. A húsiipari munkások szövetkeze komoly eredményről számolt be. Együtt és egymásért dolgoznak teljes aktivitással, de a lecsökkenett vágóhídi forgalom nagyban korlátozza tevékenységüket és anyagi megerősödésüket. Szükségnek tartják a korábban megszüntetett szövetkezeti üzletük újbóli megnyitását. A debreceni fűszerkiskereskedők szövetkeze mintegy 500 debreceni és vidéki kiskereskedő áru-szükségletét szerzi be olcsón és szolgálja ki tagjait a szövetkezeti szellemnek megfelelően. A Lencz-telepi földműves szövetkezet a földosztás körüli zavarról számolt be. Ennek orvoslására most folyamatban van.

Az elhangzottakra Vincze Oszkár válaszként és örömmel állapította meg, hogy sehol más vidéken a szövetkezeti eszme ilyen tökéletes megvalósítását nem tapasztalta. Örömmel látja, hogy a szövetkezetek nem akarnak a kormányra és más közületekre támaszkodni, nem kérnek állandóan anyagi támogatást, csupán a maguk erejéből, szinte önmegtartóztatással akarják a szövetkezetek prosperitását biztosítani. Hangsúlyozta, hogy a Tiszántúlon szükségessé válik az Országos Szövetkezeti Központ kirendeltségének felállítását, amelynek természetes centruma Debrecen lesz. Lényeges, hogy a szövetkezeti mozgalom érdekében a tömegeket megmozdítsuk. Ezzel Debrecen és környéke kimagasló eredményeket ért el.

## Titkári és propaganda értekezlet ma délután 5 órakor Vörös Hadsereg-útja 28. sz. alatt

## Az ősz elejére fejeződik be a debreceni telekkönyvezés

A debreceni földhivatal és az UFOsz megkezdte a telekkönyvezési munkálatokat. Most döntenek minden juttatás felett s a földbírák legfőbb alapelve szerint minden 1945-ös juttatást jóváhagynak, kivéve természetesen a nem igényjogosultakat, akikről a törvény értelmében megvonják a juttatást. Helyszíni és személyi azonosításon kell kezdeni a dolgot; ezt a debreceni határba kiküldött nyolc mérnök végzi el és pontos jelenlést ad be majd a földhivatalhoz. Ez a munka el fog tartani legálább április 15-ig s ekkor nekifoghatnak a felülvizsgálatnak. Minden egyes juttatást felül kell vizsgálni; ha becsületesen akarják végrehajtani, ez is eltart legalább másfél hónapig, mert 2300-2400 ügyet kell megvizsgálni. Ha ez befejeződik, csak akkor kezdődhetnek meg a műszaki munkálatok, amelyek legalább két hónapot vesznek igénybe. Ekkor végre a telekkönyvi hatóság kezébe kerül minden adat és tőle függ, hogy mákorra készíti el. Ezek szerint a mostan megkezdődött telekkönyvezés előreláthatólag augusztusra fejeződik be, azonban az is lehetséges, hogy csak októberre ér véget.

den egyes juttatást felül kell vizsgálni; ha becsületesen akarják végrehajtani, ez is eltart legalább másfél hónapig, mert 2300-2400 ügyet kell megvizsgálni. Ha ez befejeződik, csak akkor kezdődhetnek meg a műszaki munkálatok, amelyek legalább két hónapot vesznek igénybe. Ekkor végre a telekkönyvi hatóság kezébe kerül minden adat és tőle függ, hogy mákorra készíti el. Ezek szerint a mostan megkezdődött telekkönyvezés előreláthatólag augusztusra fejeződik be, azonban az is lehetséges, hogy csak októberre ér véget.

## Megnyitlik három új napközi otthon

Szabó Kálmán polgármester bejelentette, hogy rövidesen sor kerül három új napközi otthon megnyitására. A Pozsonyi-úti napközi otthont március 24-én nyitják meg és vagy e hónap végén, vagy jövő hónap elején megnyitják a Wolaffka-telepi és nyulási napközi otthon is. A napközi otthonok megnyitása Debrecen szociális munkásterveinek újabb eredménye és a dolgozók régi kívánságának teljesítése.

a Wolaffka-telepi és nyulási napközi otthon is. A napközi otthonok megnyitása Debrecen szociális munkásterveinek újabb eredménye és a dolgozók régi kívánságának teljesítése.

## Távollétében mondták ki bűnösnek a Gestapo-besúgót

A népbíróság Tomola-tanácsa szerdán délelőtt tárgyalta Csösz Károly Őz-utca 10. szám alatti lakos népeleves bűnügyét. Csösz huzamosabb ideig internálva volt, s akkor szabadult ki, amikor a belügyminisztérium elrendelte az internálótáborok felülvizsgálatát. A tárgyalást jobbnak látta nem bevárni és román területre szökni.

Távollétében is lefolytatják elhárítást s a tanúk vallomásaiból beigazodott az a tény, hogy Csösz adatokat szolgáltatott a debreceni hadtestparancsnokságnak és a Gestapónak a Sárogtanyán lévő munkaszolgálatosok ellen s ennek folytán több embert a Gestapo elhurcolt. Bebizonyult az is, hogy Csösz, miközben különböző ingóságokat szállított a kitérített gettóból a Kőzjóléti Szövetkezetnek, a holmik egy részét magának tartotta meg. Így többek között elmulajdonította Müller Miklós szállító angoranútenyészetét. Csösz bűnösnek mondták ki kétrendbeli folytatólagosan elkövetett népeleves cselekményben. Az ítélet időtartamát a vonatkozó törvény szerint akkor kell kiszabni, ha a vádlott kézre kerül.

**MAGVAK**  
Az ország sikeres újjépitése a termelés jóhozásától függ  
Termeljen Ön is és vessen megbízható  
**KONTSEK** magot  
Üzlet: Batthyány-u. sarok

Ne dobja el őcska kalapját  
Olcsón újjá alakítja  
**KALARIPAR**  
KIZÁRÓLAG  
SZÉCHENYI-UTCA 7.

**MAYER** URISZABÓSA G  
KOSSUTH-UTCA 29 SZÁM

## 8000 munkanélküli van Debrecenben

A debreceni munkanélküliség egész komoly méreteket ölt. A munkanélküliek létszáma, beleszámítva a mezőgazdaságiakat is, meghaladja a 8000-et. A szakszervezeti munkaközvetítő hivatalnál állandóan a tumultúzus jelöletek. A beosztott alkalmazottak semmi biztatást nem tudnak mondani a sok szerencsétlennek, akik között a legnagyobb számban a nők vannak képviselve. Legtöbbjük egészen fiatal. Egy 16 éves gyermeklány még hat testvérét tartja, ha van alkalmi munkája. A másikkal hadifogságban az apa, még a testvér. Nem ritkaság a 8-10 családtag, akiknek csak egy kenyérkeresőjük van. Sokan már félve nem jutottak munkához. Csökkenés helyett ez a szám még állandóan gyarapszik a dohánnyári elbocsátások miatt. Ugyanakkor pedig azt tapasztal-

juk, hogy minden kezdeményezés, amit egyes szakemberek ezen a téren elindítanak, részvétlenségbe fullad, mert — a kommunistákon kívül — más a sürgős elintéztést nem tartja fontosnak. A városban jelenleg 15 helyen foglalkoztatnak 850 főnyt munkanélkülit a Kéts- és Erzsébet-utcaikon az OFI és villanygyár épületeinél, romeltakarításoknál és a légvédelmi viztárolók feltöltésénél. A MÁV is foglalkoztat 100 munkást, azonban ezzel a debreceni munkanélküliséget megoldani nem lehet. Egészen komoly és tervszerű intézkedésekre van szükség, hogy a 8000 keresetváro munkás kenyérhez jussón. A város vezetősége sem szemlélheti tétlenül, hogy ennyi dolgozni vágyó ember és családtagja a mindennapos éhséggel nézzen szembe.

## Megyei értekezletet tart az MNDSz

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége Debrecenben vasárnap, 23-án délelőtt megyei értekezletet tart. A központi vezetőség felhívja az összes hajdúmezei szervezeteket, hogy készüljenek fel a részvételre, legjobban, legaktívabb tagjaikat küldjék el, mert a megyei vezetőség és széleskörű választmány megválasztására is sor kerül. Együttel arra is felhívja a hajdúmezei szervezeteket, hogy részvételüket idejében jelenítsék be Debrecenben. Az értekezleten Szerémi Boriska fog politikai beszámót tartani, utána szervezési kérdésekről beszél.

Fejldő demokráciánkban fejlődnie kell a magyar nők politikai öntudatának is. Az elzártság a politikából a múlt rendszerben csaknem teljesen kirekesztett magyar nők haladásának tanúbizonysága az MNDSz munkája. A magyar nők politikai öntudatra való ébredésének éppen csak a kezdetén áll és ide is csak az MNDSz által jutott el. De ez még csak a kezdet, a fejlődés, a terebélyesedés csak ezután fog bekövetkezni. Az MNDSz megyei értekezlete irányt fog mutatni nemcsak a helyi szervezeteknek, hanem minden hajdúmezei nőnek is.

Szaoni tanít  
**PAPP GÉZA** modellszalon, Szent Anna-u. 12.

## Március 15. az úttörőknél

Bonsőséges keretek között ünnepelte meg az úttörő gyermekmozgalom debreceni csoportja március 15-ét, az úttörő mozgalom legnagyobb ünnepét. A Himnusz olénelése s a Nemzeti Dal elszavalása után Dezső Béni úttörő tartott ünnepi beszédet. Az úttörő kultúrgárda előadta a „Kérvény Kereki” című színdarabot Sütő Gyula, Hevesi Margit, Dezső Béni, Gál Imre, Kádár Gyula, Kiss Irén, Csonka Mihály, Deák József szereplésével. Utána az úttörő mozgalom népi jellegének megfelelően népdalok, majd népi táncok kerültek előadásra. Labbont Kató, Kis Eta, Varga Júlia, Sütő Gyula, Kádár László, Szalontai Aliz, Kovács Eva, Agárdi Piroška, Gál Imre és Arva Irma adták elő ezeket nagy sikerrel. Az egyéni szavaltatoknál és énekszámoknál igen nagy tehetséget árultak el Kocsis Márta, Labbont

Zsuzsa, Kovács Éva, Szabó Vera és Giczei Magda úttörők. Az ünnepély közös énekszámmal ért véget. Az úttörő gyermekmozgalom ennek az ünnepélynek a megrendezésével is megmutatta, hogy a szabadságharc és a népi hagyományok hű és igaz örököje.

**Munkásakadémia**  
A Munkásakadémia történelmi tanulmányának legközelebbi előadása ma délután fél hatkor lesz a Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatti párthelyiségben. Ez alkalommal dr. Pósa Péter elvtárs ad elő a „Kiegyezés kora” címmel. A közgazdasági előadássorozatban holnap délután fél hatkor tart ugyanott előadást Ménes János elvtárs. Az előadás címe: „A magyar ipar története, jelen és jövője”.

**KONTSEK CIPŐÜZLET**  
**MA MEGNYILIK**  
a régi helyén, Kossuth-u. 5. sz. alatt  
Tekintse meg választékunkat vételkötelezettség nélkül  
**Békebelit nyitunk:**  
Választékban  
Minőségben  
Kiszolgálásban  
Olcsó típusárak  
Luxus női, férfi és gyermekcipők  
Gumi gazdacsizmak  
Mindennemű cipőárak  
nagy választékban  
**KONTSEK CIPŐÜZLET**  
**KOSSUTH-UTCA 5 SZ.**

HIREK

IDŐJÓSLÁS. Élőkebb szél, felhős felhő, sek helyen eső és köd, enyhé 6-10, a nappali hőmérsékletkissé süllyed.

Felhívás. A debreceni és hajdú-böszörményi háromhetes iekolákat végzett elvtársak 25-én, kedden reggel 8 órai kezdettel megyei értekezletet tartanak a Vörös Hadsereg-úti 28. sz. alatt.

A Kóvér-féle vendéglőben idogált Tarcsai Sándor józsei lakos. Ekkor ismeretlen tettesek boxerrel mellblyag-tak, majd kivitték a vendéglő elé, ahol embertelen módon megtaposták és ösezerugdosták.

"Lőrincz" szalon cipői Kontseknél, Kossuth-u. 5.

Felhívás. Felhívja a Lencz-telepi Földműves Szövetkezet a szőlő és gyümölcsültetvényeket, hogy akik az őszelő, 1946-ban nem lettek szőlő és gyümölcsösből kizárva, azok és akik újonnan lettek juttatva, három napon belül a telep gondnokánál jelenjenek meg saját érdekükben.

Papp Gábor, Apafi-utca 18. szám alatti hentes és mérsáros Simonffy-utcai vassátrút ismeretlen tettesek feltörték és nagymennyiségű szalonnát és zsírt loptak el.

Hrabéczy Ist, tisztít. Széchenyi-utca 1. sz.

Új és használt rádiók 9 havi részletre is

MAYER EMIL Kossuth-u. 13. Bathány-u. 5. Telefon: 380

A Népszövetség Felsőoktatási Tanácsánál dr. Járdányi-Paulovics István professzor előadása a magyarság helyét körvonalazta az európai műveltségben, az építészeti stílusok egymásutánjában, a középkorban és a renaissance idején a magyarság helye az első vonalban volt, csak a törökidő és az osztrák elnyomás szorította innen le a barokk idején. A modern magyar művészet ismét olyan nagyságokkal dicsekedhet, akik előkelő szerepet biztosítanak népünknek az európai műveltség keretén belül.

Kalapot Frank-tól ARANY BIKÁ

Alkulesos tettesek az éjszaka folyamán behatoltak Szabó György, Szent Anna-utcai fűszerüzletébe, ahonnan 3000 forint értékű árut elvittek. Tóth Gábor úrizabósága, Piac-u. 63. szám.

Schiffert cipők bekebeli minőségben Kontseknél, Kossuth-u. 5.

Ismeretlen tettesek betörték Doró Károly, Bellegelő 68. szám alatti lakos tanjárára, ahonnan 2000 forint értékű ékszert és ruhásműt vitték el.

Luxus férfi cipők Kontseknél, Kossuth-u. 5.

Cyanus körülmények között meghalt Bara János 61 éves férfi, Nagyosere 61. szám alatti lakos, Holttestét felboncolják.

Lakkbenzin, foltbenzin, gyógybenzin, paraffinolaj, padlóolaj kapható Shelliroda, Piac-u. 43.

Elopták a bőröndjét a klinikán ifj. Erdei Jánosné záhonnyi lakosnak. Eredőné a ceomagját néhány pillanatra őrizet nélkül hagyta s ezt a rövid időt használta fel a szemfűlestelev. A ceomagban 1500 forint értékű ruhásműt volt.

Héber nyelvtanfolyam. Ma, csütörtökön délután 6 órakor Ehrenfeld tanár vezetésével díjtalan héber tanfolyam indul. Jelentkezés a helyszínen. (Deák Ferenc-u. 6. I. em.) Haavéd Hactoni.

PARI ELET

A propagandisták és agitátorok sorozatának részére csütörtökön délután 5 órakor megkezdést tartunk. Csütörtök, Textígyár 3 órakor: Bánhídi Józsefné; Köztömétó 11 órakor: Ménes János.

Csütörtökön délután 5 órakor Vörös Hadsereg-úti 28. szám alatt üzemi, körzeti, tikkári és propaganda értekezletet tartunk. Az összes tikkárok és propagandisták párttagjai terho alatt jelenjenek meg. Városi titkár.

A sportaktív összes tagjai "Szabad-ság Kupa"-igényben pénteken délután 5 órakor feltöltőnül jelenjenek meg a Kossuth-u. 25. sz. alatti parthelyi szebén. (I. emelet, Vezetőség).

Szombaton, 22-én délután 5 órakor ifjúsági megbízottak számára értekezletet tartunk. Kérjük a kerületi és üzemi ifjúságvezetőket, hogy pontosan jelenjenek meg és a névsorokat hoz-zák magukkal. Városi ifjúságvezető.

Azok az elvtársak, aki az egyéni tanulásra jelentkeztek, de vezérjona-lat még nem kaptak, a megyei bizottság propaganda osztályán átvehetik. egyéni tanuláshoz szükséges szem. miniatúri füzetek könyvek és egyen-iródalom 40 százalékos kedvezmény-nel megrendelhető a megyei bizottság propagandaosztályán.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

Közellátás

A márciusi cukorkiosztás befejezése. Felhívja a pénzügyigazgatóság a márciusi hatósági cukorkiosztásban foglalkoztatott debreceni és hajdú-böszörményi kereskedőket, hogy a náluk lévő márciusi cukorkiosztásokat a cukornagy-kereskedőknél legkésőbb március 26-án váltsák be. A cukornagykereskedők a fenti cukorra vonatkozó élelmiszeri és illetékes pénzügyi szakaszon legke-sőbb március 31-én kötelesek eszko-zólni. Csak a közellátásiügyi minisz-terium által megjelölt szelvények illetve a minisztérium által kibocsá-tott utalványok érvényesek. Figye-lmenteti a pénzügyigazgatóság az ér-dekelteket, hogy a márciusi cukorzel-vényüket mielőbb vásárolják le.

"Exclusive" márkás tipok Kontseknél, Kossuth-u. 5.

Hőfőher vatta, hozzászáló amerikai, olcsón kapható a Központi Drogériá-ban, Városháza.

Kallai Gyuláné hajdúházi lakos kezében, mint tegnapi lapunkban be-számoltunk róla, felbontott a benzines kanna. A szerencsétlen nő az éj-zaka folyamán a klinikán betehat súlyos égési sebeibe.

Cumi gazdaságzmak Kontseknél, Kossuth-u. 5.

Pásztorfogadás, érteitem az érdekelteket, hogy 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor közös vésényaj pásztorfo-gadás lesz. Ez alkalommal állapítá-nk meg a kibajátás időpontját is. Mindazon felügyelőgazda és bizottsági tagok, akik a 9.1 pásztorfogadásnál jelen voltak, ez alkalommal a város-gazdai hivatalban sziveskedjenek meg-jelenni. Az állást elnyerőt óhajtók is jelenjenek meg. Gazdasági intéző.

Vaszi kötött pulloverek, divalozónik, PETHO közimunka ipar, Szent Anna-utca 10. szám. Előrajzolt áruk nagy választékban

Lakkbetétes gyermekcipők Kontseknél, Kossuth-u. 5.

A debreceni népnyűzéség ígkéri azokat, akiknek Dániel Ferenc volt debreceni fakeskedő. Kukulcsány-lae városvezető társáról fényképfelvé-tel vagy csoportkép van a bftokuk-ban, hogy jelenték be ezt a nép-nyűzéségen. Ugyancsak jelentkezzék az is, aki ilyen fénykép létezéséről tudomással bír.

"Sabaria" cipőkölönlegességek Kontseknél, Kossuth-u. 5.

Gavallér András józsei földműves azzal vádolta a népiügyészt, hogy 1944-ben a hajdúszentgyörgyi inter-nálótáborban beárulta a Gestapórnak Teitelbaum Mór szlovákiai zejdo ügy-véd szokási tervét. Ennek következté-ben egy SS albizt meglegste Teitel-baumot és lábába löve, megakadár-lyozta a szokást. A népbírósg előtt Gavallér tagadta a vádat. A népbí-róság bizonyításteljesítést rendelt el s a tárgyalást elnapolta.

Cyosybetétes gyermekcipők Kontseknél, Kossuth-u. 5.

SPORT

Budapest-Pécs-Debrecen tornászviadal

A nagy műltra visszatekintő DTE rendezésében vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Arany Bika nagytérképben a magyar olimpiai tornakeret mindou tagját láthatja a közönség. Debrecen képviselőtében Sándorné Nagy Margit, Lőrinczy Sári, Kiss Mária, Tóth Mag-da; a férfiak közül Tóth, Hajdu, Réthy és Papp kerültek be a csapat-ba. A budapestiek csapata: Sarkány-

né Keleti Agnes, Zalainé, Kövi Mária, Horváth Gizella, Karcsics Irén, Pataki, Mogyoróssy, Klencs, Fekete, Baranyai, míg a pécsiek Todenbier Olga, Mero Lazter, Azari-testvérek, Dulánszky Sa-rokta, Gudrum Éva, Várkői, Söjtör, Heli és dr. Farkas csapattal jönnek Debrecenbe. A jegyeket elővételben ifj. Gyürky papírüzletében lehet vásárolni (Kossuth-u. 11.).

A DVSC ma délután második csapa-ta ellen játszik edzőmérkőzést. A sok-pokáriak elleni győzelem örösi onbu-zalmat adott a Vasutas játékosoknak és most már bizonyosra vehető, hogy a még hátralévő mérkőzéseken biztosít-tani fogja a csapat a bentmaradást; võrmesebb szurkolók szerint az előkezo-ötödik helyezést is el fogja érni. Va-sárnap a Ferencváros elleni mérkőze-sen nem számítanak a vezetők pont-szerzésre, bár ha a csapat kijutna a múlt vasárnapi formájára és a csat-ároknak a lövéseit is szereznie siker-né, nem lehetetlen egy esetleges dön-tetlen som. Teljes erővel készülnek a-járdai ellen, a csapatban változás va-lószínűleg nem lesz. A mai edzés utaa állítja össze Palotás edző a vasárnap kiülő tizenegyet.

Magvasi jogosulatlan játéka miatt két pontot vezetett az MTK a zöld asz-tal, inellett a Szeged-mérkőzéssel kap-csolatban.

Vasárnap avatták fel Karcagon az újépített sportpályát.

A rendőrség röplabda csapata va-sárnap délután 3 órai kezdettel a DVSC sportcsarnokában röplabda vil-lámturnát rendez, amelyre eddig há-rum csapat jelezte indulását.

Komoly edzésekkel készül a DKASE a DVSC II. elleni vasárnapi mérkő-zésére. A csapatban már valószínűleg helyet kap Demény is, aki előlajgala-t a baloszelektó posztját és így Sertozó-hára mehet a védőemle. Ezek szerint a kék-felének Bartha - Sertozó, Ga-rái védelemből veszik fel a küzdelmet a Vasutasok ellen.

Harmas bajnoki mérkőzés lesz Va-sárnap a nagyerdői Stadionban. Elő-kerül fél 12 órakor a Rendőrség-Deb-recse kerületi II. o. bajnoki mérkő-zést játszik, utána fél 2.kor a DMTÉ

II.—Postás II. kerületi II. o. és fél 4 órakor a DMTÉ—Hajdúszoboszi kerü-let I. o. bajnoki találkozó kerül el-ra. Abban az esetben, ha a szoboszi-csapat még vasárnap délután vissza-akarna utazni, a két utolsó mérkőzést félcserelek.

Gallyas János állami telelőipari iko-lai tornatanár lett a DMTÉ laadarúo szakosztályának új intézője. A Rituo sportember munkássága elé nagy va-lószínűséggel tekint a debreceni mun-káspárt.

A sportaktív összes tagjai "Szabad-ság Kupa"-igényben pénteken délután 5 órakor feltöltőnül jelenjenek meg a Kossuth-utca 25. szám alatti parthelyi szebén. (I. emelet, Vezetőség).

A teremkézilabda bajnokság állása:

Table with 2 columns: Rank and Score. 1. DVSC a) 4 4 — 98:35 8, 2. Postás a) 5 4 — 106:67 8, 3. Kisgázda a) 3 3 — 80:28 6, 4. DVSC b) 3 2 — 1 44:35 4, 5. Kisgázda b) 4 — 4 45:84 0, 6. Kisgázda c) 3 — 3 19:64 0, 7. Postás b) 4 — 4 36:115 0.

Budapesti MTE—Debreceni MTE ökölvívómérkőzést lesz vasárnap de-lután 5 órai kezdettel a Kereskedő-Társulat tornatermében (Piac-u. 8.).

A szepen fejlődő és már igen szamo-tervő erkö képviselő DMTÉ ökölvívó-vasárnap a jökességi BMTÉ ökölvívó-vívót látják vendégül. Mindkét egye-ülletből onzagos viszonylatban is el-ismert neves ökölvívók (Eperjesi L., Kati L.) lépnek szorítóra. Kerjük De-lután város sportszereplő közönséget, támogassák a Hunks Hstedo Egy-süllet ökölvívó szakosztályát, hogy a jövőben fokozottabban mevékben tudják biztosítani munkásságunk sportolási lehetőségeit. Mérsékelt helyarak: 2, 3, 4 ft.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban. Párttagoknak és havi előfizetőknök 50 százalékos kedvezmény.

LAKÁS

Kut-u. 84. számú, egyzo-hás lakásom melékelyiege-gel elcserelem kertt egy ezoba, konyha lakással. 211

Egy bútorozott ezoba kl-ado. Vas-u. 2. v. em. 1. Csak magános ferinok. 224

Egy v. kétszobás lakást keres gyermektelep magán-tisztviselő. Ömet a kiadó-ba keréln leadni. 232

Egy rendez. fiatalembert albeletbe felvezzünk. Si-monffy-u. 29. Keresztépül-let. 246

Bútorozott ezoba kiadó konyha rasználattal. Szé-chenyi-u. 6. 1. ajtó jobbra. 242

VÉTEL

Keresek megvételre egy 50-60 literes üstöt. Miklóz-utca 67. Pékülzet. 217

Egy 25.05. versenypépet megvételre kerélek. Werb-ocz-u. 10. Hátul az udvar-ban. 222

Nikontint veszek minden mennyiségben. Gyógyszer-tár, Szent Anna sarok. 230

Veszek kisebb borshor-dékat javítatlan állapotban is. Hordók javítását, meg-rendelést gyorsan készíték. Nap-u. 4. Telefon 308. 232

ELADÁS

Vamospercsi sajtóforma-sú bor literenkénti árusítá-sa Rakovszky 42. földszint 1. ajtó. 53

Egy darab lóraváló szer. szám eladó. Rudolf-u. 16-a. 197

Egy 3.1.1 rádió eladó v. elcserehető bármiert. Ki-gy-u. 7. 239

Halószobát, konyhabútor-t, kombinált berendezést, per-sza és más búndákat akar venni vagy eladni? Keresse fel bizalommal Mezey osze-rest, Úzlet; Rákosi J.-u. 4. 2

Művepl fényképek Tökés foto Püspöki-palota

Eladó bútorok, kettőc-éke, rosta, borona, konko-lyozó. Arany J.-u. 3. 201

Radiót, világvevőt, ke-vesébe használtat, jótállással, részletek, olcsón vehet már Nagyot, Csuhg 18. 190

Taska és villanygramofon. Hunyadi-u. 11. 220

Eladó foglaskert, Kana-lis-u. 47. sz. ház, Erdőküld-letnél ugyanott. 227

Villanykörtéket állandóan cserélünk. Biro, Hunyadi-u. 11. szám. 213

Eladó Ford mástéltónus teberkoci územképes áll-apotban. Széchenyi-u. 23. 199

Zseb- és karórák allan-dóan feloldással kaphatok. Hunyadi-u. 11. 216

Egy darab hasas kecske eladó. Határ-u. 2. Onosa-ház. 229

Eladó férfi varógép, kü-lönböző ingóságok. Miklóz-utca 34. 243

Egy háromnegyedes és egy egész hegedű, egy négykerékű kezkoci eladó. Bajcsy-Zs-u. 25. 244

Egy kis vaskályha olcsón eladó. Bajcsy-Zs.-u. 29. 1.a. 245

Eladó 2.11 jöhangú ra-dió olcsó áron. Simonffy-u. 22. sz. 226

Osztikazik és táhentragya van eladó. Zöldfa-u. 6. 238

Elektrólux porszívógép el-adó. Nap-u. 6. 240

Eladó egy Wertheim-kassza, tavaszi kabát, desz-kák, feldzsi olcsó árban, Ceokonai-u. 4. 252

Eladó hármas aszkrény, dílgéri, cipők, gyermekfürdo. Káu, Ceokonai-u. 4. 251

Eladok ferfitonyók, ru-hák, kepek. Miklóz-u. 34. — Keresztépület. 247

Ferliszabó varrogép jó állapotban eladó. Kigyos, Simonffy-u. 29. 249

Házhely eladó ifj. Badiz Zsigmond, Miskolc, Tass-u. 15. sz. 228

Egy gyermekkosci, egy kerek asztal, egy úlbúrdó. Kád eladó. Czafu Sándor, Varga-u. 7. 234

Eladó egy Kolor kályha, alig használt, zold zomán-czott. Hunyadi-u. 11. 214

Egy hasas taj svajet kecske és egy 6 hónapos jerke eladó. Csap-u. 38. sz. 212

Eladó egy fényképezőgép Zolcs Icon Tessar 1.3 len-cével. Biro, Hunyadi-u. 11. 224

Radiók újak és hasznal-tak, részletek is kaphatok. Vétel, csere, eladás. Javi-tékot vállalkoz. — Komáromi, Rákosi J.-u. 7. 219

Egy gázkályha eladó. — Smides, Werbocz-u. 10. sz. 223

Gramofonlemezek a leg-nagyobb slágerek állandóan kaphatók a vagonmeutó-nél. Hunyadi-u. 11. 225

Két drb 1946. évi südo mangalica eladó. Erdőküld-let. 14. sz. 226

Parafá szandálok szaksze-rű készítése. Rákosi J.-u. 2. 218

Sajtótermésű magasfokú fajbor kapható. Nap-u. 10. 241

Elcserelem 1 szoba, kony-ha, epázjos utcai lakásom jöszágtartással. Egy szoba, konyha, epázjos lakásért. Óm: Böszörményi-ú. 13. sz. Zombor. 170

Festék és háztartási cik-keket legolcsóbban beszeve-lhető. Hatvan-u. 47. Köb-ny. 200

Házhoz megyek 57000-ig-gyirozást vállalni. Aladar Istvánné, Cséged-u. 7. 200

Figyelem! Festésen ön is Köb-ny telóralinnat! — Könyvi megjegyzni 60 u. 47. sz. — Hatvan-u. 47. 234

Jegypórnok Nyelvtérel Valódi tómer 14 karatos arany karikagyűrűk, óksze-rek, órák nagy választék-ban olcsó árban beszeve-letők Hajdu György ékszer-üzletében, Piac-u. 52. Apólo mozival szemben. 233

20 és 10 literes valto-péncz kapható a kiadóhiva-talban, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16. szám. 235

Állandó orth. köer óksze-zést, aboncsereket vállalok. Bószörmény, Pásti-u. 3. 195

Túziha óksze és félsz. Óksze-pócs és óltot méss, cserep-ceptent, kátránylemezek, de-tonkavics legolcsóbban be-szevehető Bartha Istvá-né-nél, Lipótyai-u. 5-b. 81

Honoserek, rekamiék ál-landóan rakáron. Vágh kárpitos, Piac-u. 7. udvar. 142

Függönyrojtok, himzőfo-nalak, cernuk, babakelen-gyek legolcsóbban "Pavó-rit"-ban, Csap-u. 24. 84

Használt gyermekkosci nagy választékban a Va-gyonmeutó-nél, Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkosci ve-tele. 94

Kollekcion tólbéti el a széder estóket Rosenzweig ótkedzőjében, Pásti-u. 2. — Husvétra teljes eljtás is kapható. 194

Kerékpár, varrogépjavítás szakszerűen Nagynál, Kas-sa-u. 33. 137

Nyitólétará, forintmér-legét elkészíti a Könyvelet szakiroda, Vörösmarty-utca 24. Telefón 117. 196

Hirdessen a Néplapban

IV. ÉVF... Alig szá... szat mellá... a magya... ünnepeit... szának... után meg... gyar népu... élére áll... elkerülje... rú, vér... nép: a bel... kal remény... teffen polg... a munkás... A magya... kor került... cári népek... vitykák élet... rendert, a... sértet felhá... leg elcséje... már a dolg... sági és tar... haj ott vol... kásosztály... a történeje... kellő figye... és a Karó... ségeinek... A tanács... kört tekint... nagy érden... mel létju... A bukásúnk... kiemelünk... amit ma t... nünk... Az egyé... 1919 rossz... dot adótt... arra, hogy... befordítsa... cély munk... hitette a... utáni" naft... későn és r... évszázados... nak és 19... a ninesle... nek. A les... gok, a na... rend őr i... ves népe... maga járn... Nagy tan... kráciának... is arra, n... mégegyszer... maga ellen... akik ketté... ket, könn... rúba ker... parasztság... kaszát, ka... be a kala... a történel... régt, beval... oldal real... cía labora... tlanító, ha... kei a háta... denkorra... elfenségein... Másik n... ugyancsak... kóp tanuló... demokrácia... lennie elie... sem puszt... jait, 1919... ségnylakó... kébléce öle... néző, harc... nül kemén...